                                         План-конспект урока по английскому языку. 
                               (7 класс . Учебник “English”, авторы В.П.Кузовлев, Н.М.Лапа и др.)
                                Составила Шенберг Ольга Николаевна.
Тема: «Что ты знаешь о столице своей страны и страны изучаемого языка?»

Цель: познакомить учащихся с достопримечательностями Москвы и Лондона.

Задачи: формировать навыки говорения, чтения и восприятия иноязычной речи на слух, развивать способности  к извлечению  информации из прочитанного текста, к формированию выводов из прочитанного, воспитывать уважение к памятникам культуры. 
Оснащение урока: экран, мультимедийный проектор, компьютер с выходом в Интернет, учебник.  
                                                  Ход урока.
 I Начало урока. Введение учащихся в атмосферу иноязычного общения. 

              1.Приветствие.

              2.Рапорт дежурного.

              3.Фонетическая зарядка.

1)    gallery         parliament         house
    abbey           master               crown 

    palace           castle                found

    capital          masterpiece       about

2)Тренировка учащихся в самостоятельном чтении новых слов по транскрипции упр.1 стр.200.
II Основная часть урока.

   1)Чтение текста с извлечением конкретной информации.

        Упр.2, стр.201.  

   2) Задание к тексту.

       True or false:
      1. Londoners restored their city once.

      2. London is really a precious stone of the British Crown.

      3. Westminster Abbey is a church.

      4. British monarchs are crowned in St. Paul’s Cathedral.

      5. Lord Nelson is buried in the main church of London.

      6. There are a lot of world treasures in Westminster Abbey.

       По адресу в Интернете учащимся предлагается посмотреть достопримечательности Лон-

       дона и назвать их по английски.
      [www.jazztour.ru/united_kingdom/England/London.]
   3) Практика учащихся в говорении и аудировании.

         Упр.3, стр.201.

       Учащиеся отвечают на вопросы, выбирая правильный ответ, а затем слушают текст и  
        проверяют свои ответы.   
                                          Текст для аудирования.

           Prince Yuri Dolgoruky foynded Moscow in 1147. The architect Konstantin Thon designed

    The Grand Kremlin Palace. Russian masters decorated the Uspensky Cathedral in 1642-1643. The

     famous cast master Andrey Chokhov made the Tsar Cannon in 1586. Ivan Motorin, a skilful

     cast master, and his son Mikhail designed and made the Tsar Bell. The Russian architects Barma

     and Postnik designed and built the Vassily Blazhenny Cathedral on Red Square in 1552. 

     Pavel and Sergei Tretyakov bought masterpieces of Russian painters for the Tretyakov Gallery. 
4)Учащимся предлагается просмотреть и назвать достопримечательности Москвы

   ( Успенский собор, Царь-пушку, Царь-колокол, Собор Василия Блаженного,

     Третьяковскую галерею, Красную площадь, Спасскую башню, Мавзолей Ленина, памятник Минину и Пожарскому)

[http://ru.wikipedia.org/wiki/достопримечательности_Москвы]
                                  Чтение текста.        
1)Прочитать и перевести словосочетания (написаны на доске)

            1.the main tourist attraction

             2.settlement

             3.to be surrounded by a wooden wall

             4.during the Tatar invasion

             5.to be rebuilt

             6.a tower

             7.to have no military significance

             8.to have a secret passage to

              9.a tomb

              10. an emperor

              11.to hold magnificent receptions

              12.to attract crowds of tourists

  2)Прочитать текст и выполнить задания после текста.
                                      The Kremlin.

The old part of Moscow is the Kremlin. This is the main tourist attraction in Moscow.

The Kremlin stands in the heart of the city. The word “Kremlin” means “fortress”? and the 
Moscow Kremlin used to be a fortress. In 1156 a small settlement of Moscow was surrounded

by a wooden wall, and became a Kremlin. The town and the Kremlin were burnt in 1237 and

1293 during the Tatar invasion, but they were rebuilt. In 1367 Prince Dmitry Donskoy built

a white-stone wall around the Kremlin. Then it was surrounded by  new red-brick wall.

20 towers of the Kremlin wall were built in the end of the 17th century. That time Moscow was a fortress. The towers were built for decoration and had no military significance. Five of the towers were gates. The Tainitskaya Tower had a secret passage to the Moskva river. The Spasskaya Tower is the symbol of Russia and Moscow. It has a famous clock. There are 

the Bell Tower of Ivan the Great, the Uspensky Cathedral and a famous group of churches.

The Uspensky Cathedral is the largest one. It was built in 1479; Russian tsars and emperors were crowned there. In the Archangel Cathedral one can see tombs of Moscow princes and tsars. Among them are the tombs of Ivan the Terrible, his sons Ivan and Tsar Fyodor.

 Outside the Kremlin Wall there is a famous Red Square. Tourists can look at the magnificent Cathedral of Vasily the Blessed, the Lenin Mausoleum and the monument to K.Minin and D.Pozharsky.

a) Answer the questions.

1) What is the main tourist attraction in Moscow?

2) What is the history of the Kremlin towers?

3) What are the Kremlin Cathedrals famous for?

4) What buildings and monuments attract tourists outside the Kremlin?

b) Translate into English.

1)Кремль привлекает огромное количество туристов.

2)Когда небольшой поселок обнесли стеной, он стал крепостью.

3)Во время татарского нашествия Кремль был сожжен, но затем восстановлен.

4)В Успенском соборе короновали русских царей и императоров.

III  Итог урока   1) Домашнее задание: упр.1, стр.85 (рабочая тетрадь)
